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Анотація. У статті проаналізовано  науково-методичні  підходи  до визначення поняття “обліково-

аналітичне забезпечення” та його складових у контексті особливостей діяльності будівельних підприєм-
ств, що впливають на побудову системи бухгалтерського обліку та, відповідно, формування обліково-
аналітичної інформації, яка є джерелом при здійсненні контрольних процедур. Обґрунтовано складові да-
ного інформаційного забезпечення, необхідного для контролю основної діяльності  будівельних  підпри-
ємств, враховуючи галузеві особливості та відповідне нормативно-інструктивне забезпечення. Запропо-
новано сформулювати комплекс завдань, розробити критерії та порядок оцінки якості інформації, мето-
дику облікового циклу та процесу аналітичної обробки облікової інформації для досягнення ефективного 
інформаційного забезпечення та генерування достовірної результативної інформації за результатами 
фінансово-господарського контролю основної діяльності підприємств будівельної галузі. 
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Abstract. The article analyzes the scientific and methodological approaches to the definition of "accounting 

and analytical providing" and its components in the context of the peculiarities of construction enterprises activi-
ties, affecting the development of accounting system and, accordingly, the formation of accounting and analytical 
information that is the source for implementing control procedures. The components of the mentioned information 
providing necessary for the control of the main activities of construction companies, including industry features 
and relevant regulatory-normativ providing were grounded. It was proposed to articulate a complex of tasks, 
develop criteria and procedure for assessing the quality of the information, the methodology of accounting cycle 
and the process of analytical processing of accounting information to achieve effective information providing and 
efficient generation of credible and effective information according to the results of financial and economic 
control of the main activities of enterprises of the construction industry. 
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Постановка проблеми. Здійснення ефективно-

го фінансово-господарського контролю основної 
діяльності будь-якого підприємства залежить від 
наявності обґрунтованої та систематичної інформа-
ції про  формування витрат, доходів і фінансових 
результатів, яку забезпечує бухгалтерський та 
управлінський облік. У свою чергу, діяльність бу-
дівельних підприємств характеризується складною 
системою документообігу, великими обсягами гро-
шових потоків, тривалістю виробничого циклу, що 
впливає на побудову системи бухгалтерського облі-
ку, та, відповідного формування інформації, що 

потребує налаштування відповідної системи облі-
ково-аналітичного забезпечення. 

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дос-

лідженню проблем обліково-аналітичного забезпе-
чення контролю діяльності суб’єктів господарю-
вання присвятили свої праці такі вчені, як Ф. Ф. Бу-
тинець, С. П. Барановська, Л. О. Волощук, Т. О. Гу-
ренко, А. Г. Загородній, М. Г. Чумаченко тощо. Від-
даючи належне науковим напрацюванням, варто 
зазначити, що на сьогодні залишаються дискусій-
ними питання щодо визначення самого поняття об-
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ліково-аналітичного забезпечення та його складо-
вих на підприємствах будівельної галузі. Вказана 
ситуація пов’язана із особливостями діяльності та 
документування господарських операцій, а також 
наявністю типових форм документів та реєстрів у 
будівництві. 

 
Постановка завдання. Основною метою статті 

є визначення складових обліково-аналітичного за-
безпечення фінансово-господарського контролю ос-
новної діяльності будівельних підприємств. 

 
Виклад основного матеріалу дослідження. В 

економічній літературі окрім широковживаного по-
няття “обліково-аналітичне забезпечення”, під яким 
розуміють єдність підсистем обліку, аудиту та ана-
лізу, що взаємодіють через інформаційні потоки в 
процесі формування й передачі оперативної та якіс-
ної обліково-аналітичної інформації внутрішнім та 
зовнішнім користувачам [3, С.330],  застосування 
набули також інші терміни. Зокрема, Барановсь- 
ка С. П. використовує термін  “обліково-аналітична 
система”, що ґрунтується на даних оперативного, 
статистичного, фінансового й управлінського облі-
ку, включаючи оперативні дані, і використовує для 
економічного аналізу статистичну, виробничу, до-
відкову та інші види інформації [2, С.9]. 

Петренко С. М. [8, C.42] та Чумаченко М. Г. [5, 
с.142] обґрунтовують поняття “інформаційного за-
безпечення”, розуміючи під ним не лише сукуп-
ність форм документів, але й нормативної бази та 
реалізованих рішень щодо обсягів, розміщення та 
форм існування інформації, яка використовується 
для ефективної діяльності підприємства. 

Аналіз вищевказаних термінів дозволяє зроби-
ти висновок, що вони використовуються для харак-
теристики процесу акумулювання, обробки й пере-
дачі обліково-аналітичної інформації, необхідної 
зовнішнім і внутрішнім користувачам.  

Створення системи обліково-аналітичного за-
безпечення контролю основної діяльності будівель-
ного підприємства передбачає вибір найсуттєвіших 
облікових та необлікових показників, які дозволять 
в повній мірі оцінити фінансові та господарські 
процеси в організації. Дані інформаційні показники 
повинні відображати не лише обсяги основної 
діяльності, розмір та структуру доходів і витрат, а й 
містити дані про фактори впливу на них з метою 
забезпечення можливості формування рекоменда-
цій щодо покращення діяльності та уникнення по-
рушень в майбутньому. 

Обліково-аналітична інформація включає ін-
формацію, яка утворюється в бухгалтерському об-
ліку (в тому числі і аналітична поряд із синтетич-
ною) та інформацію, яка готується методами еко-
номічного аналізу  [4, C.206]. 

На облікову інформацію, за свідченням різних 
авторів, припадає 70-80% загального обсягу еконо-
мічної інформації, оскільки в системі бухгалтерсь-
кого обліку групуються необхідні дані для конт-
ролю та подальшого регулювання всіх господарсь-
ких процесів [1, С.174].  

 

Характерною ознакою бухгалтерського обліку є 
документування всіх господарських операцій та 
процесів підприємства, завдяки чому забезпечуєть-
ся конкретність та об’єктивність отриманої інфор-
мації, що дозволяє провести відповідні контрольні 
процедури. Всю облікову інформацію, що дослід-
жується під час проведення перевірки, можна поді-
лити на три рівні: первинні документи, облікові 
реєстри та фінансова і статистична звітність. 

Для відображення доходів та витрат від здійс-
нених будівельно-монтажних робіт на будівельних 
підприємствах використовуються типові форми об-
лікових документів та реєстрів, що є джерелом ін-
формації при здійсненні фінансово-господарського 
контролю, а саме: 

- акт приймання виконаних підрядних робіт 
(форма № КБ-2в) - складається для визначення 
вартості виконаних обсягів підрядних робіт та 
проведення розрахунків за них на основі журналу 
КБ-6. Акт складається щомісячно при виконанні 
будівельною організацією робіт із залученням бюд-
жетних коштів або коштів підприємств державної 
форми власності; 

- довідка про вартість виконаних робіт і витрат 
(форма № КБ-3) - складається для визначення вар-
тості виконаних обсягів підрядних робіт і прове-
дення розрахунків за них з підприємствами, неза-
лежно від форми власності цих підприємств та 
джерел фінансування підрядних робіт; 

- журнал обліку виконання робіт (форма № КБ-6) 
- накопичувальна відомість, у якій записується ви-
конаний підрядником i прийнятий замовником об-
сяг робіт протягом місяця; 

- звіти про витрати основних матеріалів у бу-
дівництві у зіставленні з виробничими нормами 
(форма № М-29); 

- матеріальні звіти (форма № М-19); 
- типові форми первинних облікових докумен-

тів з обліку роботи будівельних машин та механіз-
мів [9]. 

Окрім вказаних форм облікових документів, 
характерних для будівельної галузі, з метою фінан-
сово-господарського контролю  використовуються 
дані бухгалтерських рахунків. Зокрема, облік дохо-
дів, витрат та фінансового результату від виконан-
ня будівельно-монтажних робіт зображено у таб-
лиці 1. 

У балансі за будівельними контрактами відоб-
ражають такі відомості: валову заборгованість замов-
ників та валову заборгованість замовникам (рис.1). 
Валова заборгованість за роботи за будівельним 
контрактом – це різниця між витратами і визнаним 
прибутком (з вирахуванням визнаних збитків) під-
рядника і проміжними рахунками (без непрямих 
податків) на дату балансу з початку здійснення бу-
дівельного контракту. Якщо витрати з прибутком 
перевищують проміжні рахунки, то результатом є 
валова заборгованість замовників. Якщо ж більша 
сума за проміжними рахунками – це валова забор-
гованість замовникам. 
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У примітках до фінансової звітності інформація 
за будівельними контрактами присвячено розділ 
ХІ, у якому міститься інформація про доходи та 
стан заборгованості за виконані будівельно-мон-
тажні роботи. 

Окрім даних бухгалтерського обліку, для здійс-
нення фінансово-господарського контролю діяль-
ності будівельного підприємства важливою зали-
шається наявність аналітичних джерел, до яких 
окрім цієї ж облікової складової також належать 
нормативна, планова та довідкова інформації. До 
нормативної інформації належать законодавчі акти, 

листи і роз’яснення контролюючих органів щодо 
ціноутворення, порядку ведення обліку та оподат-
кування у будівництві. Під плановою інформацією 
розуміють бізнес-план, поточні плани підприємс-
тва, проектно-кошторисну документацію по об’єк-
тах будівництва тощо. Довідкова інформація фор-
мується в результаті аналізу кон’юнктури ринку 
комплектуючих будівництва, фінансового стану, еко-
номічних та соціальних процесів у державі та ре-
гіоні. 

Дослідження аналітичних джерел дозволить не 
лише краще зрозуміти стан справ на підприємстві, 

 

 
 

Рис. 1. Відображення інформації про будівельні контракти у балансі 
 

Витрати за будівельним контрактом 
(оборот за Дт 903 Кт 23) 

Прибуток звітного періоду за будівельним контрактом 
(оборот по кредиту 703, зменшений на суму ПДВ і суму проведення Дт 791 Кт 903) 

Визнані збитки 
(витрати, що роблять будівельний контракт обтяжливим, обліковують у складі забезпечень, сальдо по 

кредиту рах. 474) 

Сума проміжних рахунків 
(вартість виконаних робіт, зазначена в рахунках і актах, переданих замовнику) 

Позитивний результат Від’ємний результат 

Валова заборгованість замовників Валова заборгованість замовникам 

Баланс ряд.  
“Незавершені капітальні інвестиції”  

Баланс ряд.  
“Інші поточні зобов’язання” 

 
Таблиця 1

Облік доходів, витрат та фінансового результату від виконання будівельно-монтажних робіт 
 

Господарська операція Дт Кт 
Списання вартості реалізованих будівельно-монтаж-
них робіт, виконаних власними силами 

903 “Собівартість реалізова-
них робіт і послуг”    

231 “Основне виробництво”    

903 “Собівартість реалізова-
них робіт і послуг”   

63 “Розрахунки з постачаль-
никами та підрядниками”    

Списання вартості реалізованих будівельно-монтажних 
робіт, виконаних субпідрядними організаціями 

231 “Основне виробництво”    63 “Розрахунки з постачаль-
никами та підрядниками”   

Розрахунки у підрядника за виконані будівельно-мон-
тажні роботи 

63 “Розрахунки з постачаль-
никами та підрядниками”   

703 “Дохід від реалізації ро-
біт і послуг”   

Списання кінцевого сальдо виробничої собівартості 
реалізованих будівельно-монтажних робіт 

791 “Результат операційної 
діяльності”    

903 “Собівартість реалізова-
них робіт і послуг”    

Списання чистого доходу від реалізації будівельно-
монтажних робіт 

703 “Дохід від реалізації ро-
біт і послуг”    

791 “Результат операційної 
діяльності”  
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але й сформувати рекомендації щодо подальшої 
діяльності та уникнення виявлених в ході контролю 
порушень у майбутньому. 

Ряд науковців та дослідників, зокрема Бути- 
нець Ф. Ф. [6, C.100], Загородній А. Г. [7, C. 97], 
Савєльєва Т.М. [10] вважають, що складовою ін-
формаційного забезпечення є також дані комп’ютер-
них інформаційних систем підприємства, до яких зок-
рема відносяться сукупність технічних, програм-
них, технологічних засобів, призначених для збері-
гання, пошуку і видачі економічної інформації за 
запитами користувачів. Використання певного виду 
інформаційних систем залежить від специфіки зав-
дань, що мають вирішуватись з їх допомогою. Взає-
мозв’язок завдань, що виникають у процесі діяль-
ності будівельного підприємства, та інформаційних 
технологій, що їх розв’язують наведено у таблиці 2. 

Використання вказаних інформаційних систем 
дозволяє згрупувати інформацію з мінімальними 
затратами часу та отримати дані про основні аспек-

ти діяльності підприємства, необхідні для прове-
дення ефективного фінансово-господарського конт-
ролю. 

 
Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. В ході досліджень вста-
новлено, що обліково-аналітичне забезпечення 
контролю діяльності будівельних підприємств фор-
мується під впливом особливостей функціонування 
та обліку даних підприємств. До основних джерел 
контролю належить як облікова інформація, так і 
аналітична, отримана, в тому числі, з даних обліку 
шляхом здійснення економічного аналізу, оскільки 
аналітичні дані є основою для обґрунтування ре-
зультатів контролю. Таким чином, великого значен-
ня набуває розширення аналітичної компоненти в 
обліково-аналітичному процесі, що може бути до-
сягнуто завдяки використанню відповідного прог-
рамного забезпечення. Застосування у контрольних 
процедурах відповідного програмного забезпечення 
сприяє отриманню об’єктивної, оперативної та наоч-
ної інформації по конкретному напрямі діяльності, 
який перевіряється. 

Щоб отримати належне обліково-аналітичне за-
безпечення фінансово-господарського контролю, 
необхідно сформулювати комплекс завдань, розро-
бити критерії та порядок оцінки якості інформації, 
методику оцінки якості облікового циклу та проце-

су аналітичної обробки облікової інформації для 
досягнення ефективного інформаційного забезпе-
чення та генерування достовірної результативної 
інформації. 
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Таблиця 2

Взаємозв’язок завдань, що виникають у процесі діяльності будівельного підприємства, та інформаційних 
технологій 

 
Завдання, що вирішується на будівельному підприємстві Інформаційні технології 

Обробка кошторисної документації: кошторисні розрахунки, внесення змін у 
кошториси 

Win кошторис, АВК 

Планування виробничо-господарської діяльності 
Оперативне управління на будівельному виробництві 

Time Line, MS Project, Spider Tokata 

Матеріально-технічне забезпечення 
Забезпечення якості продукції 
Умови, охорона праці 

Бази даних на 
різній основі 

Бухгалтерський облік, фінансова діяльність 1С бухгалтерія 
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